

建安区灵井镇大慕庄社区贫困户慕中建立志用“智”脱“贫帽”

养羊、种莲藕，辛勤致富不服输

□ 记者 郝晋 黄增瑞 文/图

建安区灵井镇大慕庄社区居民慕中建，是2017年建档立卡贫困户。在脱贫攻坚的过程中，除了依靠政策帮扶外，他养羊、种莲藕，用自己的勤劳和智慧在2018年年底正式脱贫。

致贫原因：妻子患病，儿子智障

“中建踏实能干。这是他在自家院里养的几十只山羊，那是他种的1亩莲藕。”7月25日上午，在建安区灵井镇大慕庄社区东街口，该社区党支部书记慕玉发竖起大拇指称赞道。他口中的“中建”姓慕，今年54岁，是大慕庄社区2017年建档立卡的贫困户，如今已经脱贫。

慕中建一家生活贫困，主要原因是20多年前的一场医疗事故。当时，慕中建夫妇在兰州打工，他们刚出生不久的儿子慕彦彬突然高烧不退。他们抱着儿子到当地一家诊所治疗，输液过程中，慕彦彬忽然出现药物过敏的症状。经过紧急救治，慕彦彬生命没有大碍，但自此智力受到影响。身在外地，人生地不熟，慕中建夫妇没有拿到一分钱赔偿。为了给儿子治病，两人四处求医，但儿子的病情一直没有好转。

“俺孩儿今年27岁，智力有障碍，不会一个人干活儿，下地割草需要我和他爸领着。”7月25日，慕中建的妻子尚荣花指着躺在沙发上的儿子说，为给儿子看病他们跑了不少地方，花了不少冤枉钱。另外，几年前的一个冬天，尚荣花外出时因下雪路滑不慎摔倒，伤及腰椎。当时因家里缺钱没有及时治疗，没想到到现在落下后遗症，她干不成重活

儿。一家人一直徘徊在贫困边缘。

“我家的院子在西边，现在住的房子是我的侄子慕小培提供的。”一脸憨厚、身高1.8米的慕中建说，他的儿子属于智力残疾，每月有60元补助，附近一家企业每月提供200元帮扶资金……如今，慕中建一家已经脱贫，但部分脱贫帮扶政策仍使他家受益。

立志脱贫：养羊种藕，不怕吃苦

“现在我们的生活还行，但不能全靠政府帮扶。我希望通过自己的劳动改变家里的贫困状况。”慕中建说，如今，他家的院子里圈养着从山东购进品种山羊。

“饲养母山羊主要是想让他们产下羊羔，等羊羔长大了再出售。”慕中建说着来到他家的老宅，还没推开大门就听到里面山羊“咩咩”的叫声。慕中建抱起一堆杂草扔向羊群。

“现在喂羊用的是青草，我每天4时和17时到地里割草，三四十只羊每天要吃两三轮车草。”慕中建说，他养羊的本钱是侄子出的。刚开始喂羊时，可能是因为水土不服，几只山羊先后病死掉，让人看着心疼。通过积累经验，他已经学会如何给生病的山羊打针、喂药。截至目前，慕中建喂养的母山羊先后产下了10多只羊羔，成为他脱贫的重要经济来源。

记者观察发现，在慕中建家老宅的门口，有一个狭小的窝棚，床铺一侧放着蚊香。“晚上我就住在这儿，一是照顾院里的山羊，二是方便用水泵向南面地里的莲藕坑里抽水。”慕中建说。

记者顺着慕中建手指的方向望去，



慕中建喂山羊。

在不远处的田间有一片碧绿的荷叶，绿油油的荷叶间可见盛开的荷花。

“清明时节，我挖坑注水种下了1亩莲藕，春节大约能卖3000元。”慕中建说，因为种植面积较小，不适宜使用机

械，他跳到水里挖藕。虽然他被冻得瑟瑟发抖，也费劲儿，但挖出来的藕容易保存。

慕玉发说，慕中建实现脱贫主要是因为他勤劳能干。

扶贫先扶志 扶贫必扶智



19年来，转业军人李涛已献血67次，献血量为3万多毫升

“生命高于一切，我随时做好了救助的准备！”

本报讯（记者张莉莉 通讯员崔晓琴）7月24日，在市邮政公司工作的李涛按照前一天的预约，冒着酷暑赶到文峰献血屋捐献单采血小板。这是他第67次参加无偿献血。2000年以来，他一共献全血16次、献血小板51次，总献血量为3万多毫升。

李涛今年38岁，出生于军人世家，1997年光荣入伍。在部队期间，他荣立过两次三等功，4次获得“优秀士兵”荣誉称号。转业到市邮政公司工作后，他发扬军人的优良作风，多次被评为“优秀共产党员”“先进个人”“工会积极分子”。他在部队养成的定期参加无偿献血的习惯也延续了下来。

在做公益的道路上，长年坚持是件不容易的事情。李涛告诉记者，2017年8月6日，他刚到单位，忽然接到文峰献血屋打来的紧急预约电话。得知医院里有一名孕妇大出血，急需A型血小板后，他一边给领导打电话请假，一边往文峰献血屋赶。

那天大雨倾盆，他迟迟等不到出租车。想到病床上急需输血的患者、献血屋里焦灼不安的工作人员，他一头扎进雨中，跑步前去献血。看到浑身湿淋淋的李涛时，文峰献血屋的工作人员纷纷向其竖起了大拇指。李涛却平静地说：“生命高于一切，只要患者需要，我随时做好了救助的准备！”

近年来，李涛荣获全国无偿献血奉献奖，被评为许昌市无偿献血先进个人。



↑李涛在献血屋捐献单采血小板。
←李涛多年来的无偿献血光荣证。
图片均由记者张莉莉摄

床上拿到“光荣牌” 患病老人很欣慰

本报讯（记者郝晋）“感谢你们到病房里把‘光荣之家’牌送到我手上！”7月23日下午，患重病正在住院治疗的退役军人刘敬山躺在病床上说。当日，魏都区文峰街道办事处新许社区党总支书记曹秋芳和社区工作人员一起看望刘敬山老人，并送上“光荣之家”牌，现场温馨感人。

曹秋芳说，近段时间，根据上级部门的要求，新许社区工作人员开展为现役及退役军人家庭悬挂“光荣之家”牌工作。该社区辖区内的退役军人刘敬山一直没有联系上。社区工作人员随后了解到，老人因病正在医院接受治疗。工作人员从刘敬山老人的儿子口中得知，近日老人的病情有所好转，头脑一清醒就给儿子说自己当年在部队的事，心里老是惦记着属于他的“光荣之家”牌。

刘敬山出生于1947年，1962年光荣入伍，在部队多次受到嘉奖，于1990年从副师级职务退役。7月23日，征求刘敬山儿子的意见后，曹秋芳与新许社区居委会主任徐永华、社区工作人员一起赶往市中医院看望刘敬山，为他送去“光荣之家”牌，还送去了鲜花、牛奶等慰问品。

“你们把‘光荣之家’牌送到病床前，老人心情愉悦，可能更有利于他的康复。”刘敬山老人的家属说。

人。他参加无偿献血救助患者的事迹被越来越多的朋友、同事得知。受其影响，不少人也加入了无偿献血的行列。

